

## 强信心 稳经济 促发展

新区出台“71条”新政支持民营经济发展,涵盖从个体工商户到企业上市的各个发展阶段

# 硬核“礼包”提信心,真金白银激活力

□本报记者 李涛

聚焦“稳”和“进”,西海岸新区发出支持民营经济发展、激发市场主体活力的“政策大礼包”。近日,西海岸新区管委印发《青岛西海岸新区支持民营经济发展 培育壮大市场主体的71条政策措施》。本次出台的政策措施包括八部分、共71条,涵盖了市场主体从个体工商户到企业上市的各个发展阶段。既有减税降费为个体工商户减负,又有个人创业担保贷款扶持;既有“科技创新大礼包”为创新加力,又有提升市场主体登记便利化水平等新措施出台……新区以“真金白银”政策“组合拳”形成共促高质量发展合力,是面对复杂经济环境,进一步提振发展信心的务实之举。

早部署、早发力、早落地、早见效。西海岸新区以一揽子有温度的政策,为民营企业创造更优质的发展环境。

### >>发放政策“大礼包”<< 惠及市场主体各发展阶段

市场主体是经济高质量发展的动力源泉。

近年来,新区针对“急难愁盼”精准施策、绵绵用力,“集成化政策”的效力,在高质量发展进程中不断突显。去年,全区新设市场主体53204户,总数达42.5万户,其中企业17.9万户。市场活力竞相迸发、法治化环境进一步改善、政务服务效率持续提升、市场主体获得感显著增强。

本次出台的政策措施涵盖了市场主体从个体工商户到企业上市的各个发展阶段。其中,扶持个体工商户健康发展的政策措施15条;支持个体工商户转为企业的政策措施4条;支持企业发展壮大的政策措施18条;支持企业升级为“四上”企业的政策措施11条;支持企业升级为高新技术企业的政策措施8条;支持企业升级为“专精特新”“民营百强”企业的政策措施4条;培育企业上市的政策措施4条;创造良好发展环境的政策措施7条。

减税降费持续端出“硬菜”。例如:增值税小规模纳税人发生增值税应税销售行为,合计月销售额未超过10万元(以1个季度为1个纳税期的,季度销售额未超过30万元)的,免征增值税;个体工商户转为小微企业的,申请不动产登记时,免收不动产登记费;自2022年1月1日至2024年12月31日,对小型微利企业年应纳税所得额超过100万元但不超过300万元的部分,减按25%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税……新区为市场主体送上“真金白银”,为产业发展注入新动能,巩固“稳”的态势。

优化创新要素配置的质量、模式和结构,调整提升经济增长的动力、质量和效率,是实现高质量发展的必然条件。“政策礼包”支持企业升级为高新技术企业、“专精特新”“民营百强”企业。其中,新区对新引进或首次通过认定的高新技术企业,给予最高20万元奖励;对新获批全国重点实验室、技术创新中心和临床医学研究中心的重大科技创新平台,青岛市给予最高1000万元奖励;鼓励符合条件的“专精特新”小微企业技改,对新上设备投资额达到100万元以上的,青岛市按设备投资额的20%予以奖补,最高100万元……新区持续推动政策靠前发力,提升“进”的动力。

有效应对外部挑战、稳住发展大盘、惠及市场主体,新的“政策礼包”,围绕稳主体、扩投资、促发展等重点领域精准施策,真正让“好钢用在刀刃上”。

### >>精准发力优化服务<< 充分释放创新创业活力

优化营商环境是一项基础性、系统性工程,立足新发展阶段,新一轮区域竞争,更是发展环境和营商成本的竞争,只有创造更好的营商环境,才能在发展中赢得主动、取得优势。

提升市场主体登记便利化水平,推动市场主体歇业制度落地,依法保护市场主体合法权益,以知识产权保护激发市场主体创新活力,建立联系服务企业长效工作机制,推行市场主体监管执法新模式,激发商会活力……7条创造良好发展环境的政策措施将为各类市场主体蓬勃发展厚植土壤,为创新创业活力充分释放提供坚实保障。

在提升市场主体登记便利化水平方面,政策明确电子商务、咨询、策划等无需固定住所(经营场所)的企业,可委托具备住所(经营场所)托管条件的商务秘书企业、会计师事务所进行住所(经营场所)托管,以住所托管的方式登记注册,解决初创企业“选址难”“成本高”问题。

在建立联系服务企业长效工作机制方面,政策在巩固前期走访活动成果的基础上,建立“我与企业一起成长”联系服务企业长效工作机制,形成新区全量企业专人联系数据库,保持机关干部与企业“一对一”联系长期固定,彻底打通服务企业的“最后一公里”。

在推行市场主体监管执法新模式方面,政策推行包容审慎柔性执法,动态调整新区《轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为减轻行政处罚事项清单》,对市场主体的轻微违法行为,不涉及食品药品安全、安全生产、生态环境保护等重点领域,依法不予处罚或从轻、减轻处罚。

营商环境就是生产力、竞争力、创新力。7条创造良好发展环境的务实举措再次展现了在新阶段新挑战下,新区的紧迫感和行动力,也凸显了这座城市的温度和力度。

### >>完善闭环落实机制<< 推动各项政策直通基层

详观“政策礼包”,不难发现,71条政策措施中,有44条来源于国家、省、市相关政策文件;有20条来源于西海岸新区相关政策文件,仍延续原有路径解读和兑现落实;有7条为新区学习借鉴深圳、上海等地做法实施的惠企新举措。

据了解,为深入贯彻党的二十大关于促进民营经济发展壮大的决策部署,全面落实国务院《促进个体工商户发展条例》有关要求,新区优化营商环境办公室牵头,对近年来国家、省、市及新区出台的各类支持民营经济发展的政策措施进行了系统梳理,以企业视角出发,筛选出含金量足、关注度高、使用频率大的政策措施,并学习借鉴深圳、上海等城市的创新做法,形成本政策措施,涵盖了支持民营企业发展壮大的主要政策,有效破解了相关惠企政策多、企业查找不便等问题。

“新区高度重视支持民营经济发展的政策集成供给,近年来,坚持稳字当头,顶格执行国家、省、市一揽子稳经济促发展政策,并结合新区实际,出台一系列支持民营经济发展壮大的政策措施。”区优化营商环境办公室主任王凯介绍,各项政策措施的落地实施,有力应对了外部环境冲击、疫情等不利因素的影响,保持了经济稳中向好的良好态势。

下一步,西海岸新区各级各部门将按照工委、管委的部署要求,围绕政策落地,逐项细化落实配套措施和实施路径,完善闭环落实机制,推动各项政策直通基层、直接惠及市场主体。与此同时,新区将密切跟踪国家、省、市政策动向,适时研究出台新的政策措施,持续为各类市场主体赋能助力。

“大河滔滔:黄河文化美术作品展”首展在西海岸新区开幕

## 150余幅作品讲述“黄河故事”

□记者 丁一 报道

本报2月26日讯 今天上午,由青岛黄海学院主办、国家艺术基金2022传播交流推广资助项目——“大河滔滔:黄河文化美术作品展”首展开幕式在西海岸新区城市传媒广场举行,实现了山东省民办高校在国家艺术基金项目上零的突破。

“大河滔滔:黄河文化美术作品展”汇聚高校教授、讲师及画院、协会造诣深厚的书画家,通过集中展示150余幅作品,挖掘黄河文化时代价值,以文旅融合发展为重点,促进黄河文化保护、传承和弘扬,推动黄河流域文化旅游高质量发展。

本次美术作品展主题选自《沁



市民游客驻足欣赏黄河文化美术作品。□记者 丁一 摄

园春·雪》中的“大河上下,顿失滔滔”词意。展览活动以气势滔滔黄河流域为主线,150余位书画家们带着浓浓的爱国情怀和丰富的生活体验,坚持以

人民为中心的创作导向,以中国画、书法、油画、水彩、年画、综合材料等为载体,紧紧围绕黄河流域历史文化、风土人情、自然风光及发展成就,采用多样

化或个性化语言,讲述有温度的“黄河故事”,讴歌中国共产党领导人民在治理黄河、保护黄河、建设黄河中取得的辉煌成就。

据悉,“大河滔滔:黄河文化美术作品展”首展于2月26日-3月13日在城市传媒广场6楼展厅及4楼新华书店展厅进行展出,并拟在韶山、井冈山、古田、遵义、延安、西柏坡等革命圣地及北京、烟台等城市举办巡展,最后于黄河入海口的东营市落下帷幕,将黄河文化旅游新名片从区域性推向全国,通过“凿空之旅”促进黄河旅游资源与圣地旅游资源的碰撞、传播与交流,为观众呈现一场“黄河大合唱”的视觉盛宴。